
ΕΝΟΣΗΣΑ 7Η: Η ΦΙΛΙΚΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ ΚΑΙ Η ΕΠΑΝΑΣΑΗ ΣΙ ΠΑΡΑΔΟΤΝΑΒΙΕ ΗΓΕΜΟΝΙΕ 

Η ΦΙΛΙΚΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

 

1. Σι ήταν και ποιο ςτόχο ζθεςε: Η Φιλικι Εταιρεία ιταν μια επαναςτατικι οργάνωςθ που ιδρφκθκε το 1814 

ςτθν Οδθςςό τθσ Ρωςίασ με ςκοπό να προετοιμάςει τον ζνοπλο αγϊνα των Ελλινων για ανεξαρτθςία. 

Πρωτεργάτεσ τθσ υπιρξαν ο Νικόλαοσ Σκουφάσ, ο Εμμανουήλ Ξάνθοσ, ο Αθανάςιοσ Τςακάλωφ και ο 

Παναγιϊτησ Αναγνωςτόπουλοσ. 

2. Οι δυςκολίεσ που ζπρεπε να αντιμετωπίςουν τα μζλη τησ: Οι οργανωτικζσ προςπάκειεσ τθσ Φιλικισ 

Εταιρείασ ςυναντοφςαν τεράςτια προβλιματα γιατί: 

 Ο ελλθνιςμόσ ιταν διάςπαρτοσ ςε μεγάλθ γεωγραφικι ζκταςθ. 

 Ζπρεπε να τθρθκεί απόλυτθ μυςτικότθτα ϊςτε θ προετοιμαςία του αγϊνα να μθ γίνει αντιλθπτι, τόςο 

από τθν οκωμανικι διοίκθςθ όςο και από τισ ευρωπαϊκζσ απολυταρχίεσ (Ιερι υμμαχία). 

 Σο θκικό των Ελλινων ιταν πεςμζνο, κακϊσ είχαν δει προθγοφμενα επαναςτατικά κινιματα να 

αποτυγχάνουν. 

 Ζπρεπε να κινθτοποιθκοφν άνκρωποι διαφορετικϊν κοινωνικϊν τάξεων, με ποικίλα οικονομικά και 

κοινωνικά ςυμφζροντα. 

3. Οι ευνοϊκζσ ςυνθήκεσ: Σο ζργο των Φιλικϊν ωςτόςο, ευνοοφνταν από τα εξισ γεγονότα: 

 Η Οκωμανικι Αυτοκρατορία βριςκόταν ςε μεγάλθ παρακμι λόγω εςωτερικϊν προβλθμάτων. 

 Οι ιδζεσ του Διαφωτιςμοφ και τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ είχαν ιδθ διαδοκεί ςτουσ Ζλλθνεσ, μαηί με το 

αίτθμα για τθ δθμιουργία ανεξάρτθτου ελλθνικοφ κράτουσ. 

4. Σο οργανωτικό πρότυπο τησ Φιλικήσ Εταιρείασ: Σα υποψιφια μζλθ δοκιμάηονταν για ζνα διάςτθμα και 

εντάςςονταν ςτθν οργάνωςθ, αφοφ ορκίηονταν πίςτθ και αφοςίωςθ. Προβλεπόμενθ τιμωρία για τουσ 

παραβάτεσ ιταν ο κάνατοσ. τα πλαίςια τθσ μυςτικότθτασ, τα μζλθ χρθςιμοποιοφςαν ψευδϊνυμα και 

επικοινωνοφςαν με κρυπτογραφικό αλφάβθτο. Μζχρι τα 1817 – 1818 θ Φιλικι Εταιρεία απευκυνόταν ςε 

πλοφςιουσ εμπόρουσ για να εξαςφαλίςει οικονομικά μζςα για τουσ ςκοποφσ τθσ. Αργότερα άρχιςε να 

απευκφνεται και ςε όλεσ τισ κοινωνικζσ ομάδεσ του ελλθνιςμοφ. 

5. Η ηγεςία τησ οργάνωςησ: Η Αόρατη Αρχή, όπωσ τθν ζλεγαν, παρζμενε μυςτικι. κόπιμα τα μζλθ τθσ Φιλικισ 

Εταιρείασ άφθναν να εννοθκεί ότι τθν κακοδθγοφςαν πρόςωπα ικανά να εμπνεφςουν τουσ Ζλλθνεσ. Ζτςι οι 

ιδρυτζσ τθσ, επειδι κατάλαβαν ότι τα άςθμα ονόματά τουσ δεν μποροφν να πείςουν τουσ ςυμπατριϊτεσ 

τουσ, κζλθςαν να ανακζςουν τθν θγεςία τθσ οργάνωςθσ ςτον Ιωάννη Καποδίςτρια, τότε υπουργό 

Εξωτερικϊν τθσ Ρωςίασ. Μετά τθν άρνθςι του, απευκφνκθκαν ςτον Αλζξανδρο Υψηλάντη, ανϊτερο 

αξιωματικό του ρωςικοφ ςτρατοφ. Εκείνοσ δζχκθκε και ανακθρφχκθκε Γενικόσ Επίτροποσ τησ Αρχήσ. 

 

Η ΚΗΡΤΞΗ ΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΑΗ ΣΙ ΠΑΡΑΔΟΤΝΑΒΙΕ ΗΓΕΜΟΝΙΕ (ΗΜΕΡΙΝΗ ΡΟΤΜΑΝΙΑ) 

 

1. Γιατί η ςυγκεκριμζνη επιλογή: τθν περιοχι δεν υπιρχε τουρκικόσ ςτρατόσ. Αντίκετα, λίγο βορειότερα 

βριςκόταν  ρωςικόσ ςτρατόσ που υπιρχε ελπίδα ότι κα βοθκοφςε. Η διοίκθςθ των θγεμονιϊν ιταν ςτα χζρια 

Φαναριωτϊν. τθν περιοχι υπιρχε ακμαίοσ ελλθνικόσ πλθκυςμόσ. 

2. Σα γεγονότα: Ο Αλζξανδροσ Τψθλάντθσ ξεκινϊντασ από ρωςικό ζδαφοσ περνά τον ποταμό Προφθο και ςτισ 

24 Φεβρουαρίου 1821 κιρυξε τθν Επανάςταςθ ςτο Ιάςιο τησ Βλαχίασ. Κυκλοφόρθςε προκθρφξεισ που 

άφθναν να εννοθκεί ότι θ Ρωςία κα βοθκοφςε τον Αγϊνα. υγκρότθςε παράλλθλα ζνα ςτράτευμα 6.000 

ανδρϊν μεταξφ των οποίων και τον Ιερό Λόχο (450 εκελοντζσ ςπουδαςτζσ των ελλθνικϊν παροικιϊν και του 

ελλθνικοφ ςχολείου τθσ Οδθςςοφ. Η αποφαςιςτικι μάχθ που κατζλθξε ςε ιττα, δόκθκε ςτο Δραγατςάνι (7 

Ιουνίου 1821). 

3. Γιατί απζτυχε το κίνημα του Τψηλάντη: Η αποτυχία οφείλεται γενικά ςτουσ εξισ λόγουσ 

 Οι πλοφςιοι Ζλλθνεσ τθσ περιοχισ δεν ανταποκρίκθκαν υλικά και θ ςτρατολόγθςθ δεν προχωροφςε. 

 Ο τςάροσ αποκιρυξε τθν Επανάςταςθ και επζτρεψε ςτουσ Σοφρκουσ να μπουν ςτισ θγεμονίεσ. 

 Ο πατριάρχθσ Γρθγόριοσ ε’ αφόριςε όςουσ ςυμμετείχαν ςτο κίνθμα. 

 



 

 


